

**Информационно-аналитическая записка
о деятельности органов системы профилактики Торбеевского
муниципального района Республики Мордовия за 2019 год.**

Основными задачами Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Торбеевского муниципального района Республики Мордовия являются профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, выявление родителей ненадлежащим образом исполняющих свои обязанности по содержанию и воспитанию детей, обеспечение прав и законных интересов несовершеннолетних.

Деятельность комиссии строится на основе взаимодействия с органами системы профилактики. С целью своевременного выявления несовершеннолетних и семей, находящихся в социально опасном положении, в течении отчетного года на территории Торбеевского муниципального района были проведены межведомственные мероприятия, операции, акции, такие как: «Полиция и дети», «Быт», «Телефон доверия», «Лидер», «Безопасные окна», «Неблагополучная семья», «Твой выбор», «Подросток», «Всеобуч», спартакиада «Старты надежд», «Всероссийский день правовой помощи детям».

Несовершеннолетние и семьи посещаются по месту жительства, проводятся беседы, принимаются меры по вовлечению их в кружковую деятельность и организации отдыха. Регулярно проводятся выезды в сельские поселения, с целью обследования жилищно-бытовых условий семей, находящихся в социально опасном положении. Ведется работа по раннему выявлению семей, где сложившаяся обстановка угрожает жизни и здоровью детей. Проводится обследование условий жизни и воспитания ребенка, составляются акты обследования, выявляются и анализируются причины и условия, которые могут привести к насилию над ребенком, организовывается профилактическая работа по предупреждению данных явлений. С родителями проводятся беседы и принимаются меры воздействия.

В 2019 году на лечение от алкогольной зависимости в республиканский наркологический диспансер г. Саранск по ходатайству Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Торбеевского муниципального района направлено 3 родителя. Трем семьям, находящимся в социально опасном положении, оказана государственная социальная помощь на основании социального контракта.

Дети, оказавшиеся в трудных жизненных условиях проживания и воспитания, помещаются на временное пребывание в специализированные учреждения для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации, до улучшения ситуации в семье. В ГКУСО РМ «Ельниковский реабилитационный центр для несовершеннолетних» в настоящее время находятся 2 детей. В ГКУЗО РМ «Большеберезниковский дом ребенка специализированный» помещен 1 малолетний ребенок.

Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав во взаимодействии с органами системы профилактики проводятся мероприятия, направленные на выявление семей, где родители злоупотребляют спиртными

напитками, должным образом не исполняют свои родительские обязанности. За 2019 год совместно с органами и учреждениями системы профилактики посещались по месту жительства семьи и подростки, находящиеся в социально опасном положении. В ходе проведения индивидуально профилактической работы с семьями и несовершеннолетними, с учета было снято - 20 семей, из них: в связи с улучшением обстановки в семье - 11; в связи с выездом за пределы района — 1; с достижением совершеннолетия ребенка — 2; в связи с лишением свободы — 2, со смертью — 2, с лишением родительских прав - 1. Подростков было снято - 10, из них: по исправлению — 7; по достижению совершеннолетия - 3.

Несовершеннолетние, состоящие на учете в КДН и ЗП вовлекаются в кружки и секции, привлекаются к участию в ежегодной Спартакиаде «Старты надежд», направляются на отдых в оздоровительные лагеря и санатории Республики Мордовия. В 2019 году согласно Положения о проведении двенадцатой республиканской Спартакиады среди несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав Торбеевского муниципального района совместно с органами и учреждениями системы профилактики в физкультурно-оздоровительном комплексе колледжа была организована и проведена районная Спартакиада «Старты надежд», в которой приняли участие несовершеннолетние, стоящие на учете в КДН и ЗП, ПДН, дети из семей, находящихся в социально опасном положении, учащиеся общеобразовательных учреждений, стоящие на внутришкольном учете. Мероприятие проводилось с целью пропаганды здорового образа жизни, повышения уровня физической подготовленности и спортивного мастерства, формирования позитивных жизненных установок у подростков. В с. Атюрьево, Атюрьевского района команда Торбеевского муниципального района приняла участие в составе 12 подростков и заняла 2-е место.

Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав во взаимодействии с отделом по делам молодежи, физкультуры и спорта в текущем году была организована экскурсия по территории Покровского мужского монастыря, где очень интересно, в доступной форме рассказана история и значение каждой иконы, затем подросткам была предоставлена возможность звонить в колокола, а так же в воскресной школе Игumen Амфилохий провел беседу о ценностях жизни.

Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав ведется работа рекомендательного характера с органами системы профилактики о проведении мероприятий, направленных на формирование законопослушного поведения несовершеннолетних, пропаганду здорового образа жизни, предупреждение и пресечение правонарушений. В целях раннего выявления незаконного потребления несовершеннолетними наркотических средств и психотропных веществ в образовательных учреждениях района в рамках реализации республиканской целевой программы «Вернуть детство» с 18 октября по 3 декабря 2019 года проводился мониторинг в новой форме в режиме-онлайн. Приняли участие 654 подростка, 100 % от контингента обучающихся района в возрасте 13 лет и старше. Все материалы проходят обработку в ГБУ РМ «Центр оценки качества образования – «Перспектива». Результатом всей проводимой работы

является то, что на профилактическом и диспансерном учете в связи с употреблением наркотических средств и психотропных веществ несовершеннолетних не значатся. Особое место в профилактической работе органов системы профилактики Торбеевского муниципального района занимает профилактика употребления алкоголя, табака, наркотиков, психотропных, токсических веществ, курительных смесей, связанная с пропагандой здорового образа жизни, предупреждением акций, представляющих угрозу жизни, здоровью и безопасности несовершеннолетних. В связи с этим за отчетный период проводились мероприятия, направленные на профилактику о вреде употребления наркотических средств. В образовательных учреждениях района проведены беседы «О вреде употребления наркотиков». Во всех учебных организациях района проведена целенаправленная работа с родителями через родительский лекторий (запланированы и проведены такие тематические родительские собрания, как «Особенности подросткового возраста», предотвращение отчужденности между родителями и детьми», Организация свободного времени подростка», «Суицид в подростковой среде»). Сотрудниками ПДН ММО МВД РФ «Торбеевский» проводятся рейды по общественным местам на предмет выявления фактов употребления и сбыта подростками наркотических и психотропных веществ. В рамках празднования Дня детского телефона доверия проведен он-лайн марафон «Круг доверия», направленный на повышение узнаваемости детского телефона доверия. Проведены: конкурс рисунков «Как я помогаю другу», круглые столы «Работа телефонов доверия», презентации «Если трудно-звони», родительские собрания «Общение и обращение в семье», уроки тренинги на доверие среди учащихся 8-9 классов.

В 2019 году проводилась Всероссийская акция «День правовой помощи детям», с целью правового консультирования детей и родителей, оказания юридической, консультативной и другой помощи. В связи с этим, в администрации Торбеевского муниципального района, в ГКУ «Социальная защита населения по Торбеевскому району РМ», в отделе опеки и попечительства были организованы пункты консультирования детей и родителей, оказания юридической, консультативной и другой помощи. По данному направлению проведены мероприятия в каждом образовательном учреждении. К участию в данном мероприятии были привлечены: представители прокуратуры, районного суда, сотрудники ММО МВД «Торбеевский», Комиссии по делам несовершеннолетних, социальной защиты населения, органа опеки и попечительства, коллегии адвокатов, администрации муниципального района, миграционной службы, пенсионного фонда, управления образованием, здравоохранения, ЗАГСа, центра занятости населения. К Дню правовой помощи подготовлены и разданы: буклеты, информации «О правах и обязанностях ребенка».

Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав во взаимодействии с ГКУ «Социальная защита населения по Торбеевскому району РМ», отделом по делам молодежи, физкультуры и спорта администрации Торбеевского муниципального района в преддверии празднования Нового года проведена благотворительная акция «Я верю в чудо». Волонтеры ГБПОУ «Торбеевский колледж мясной и молочной

промышленности» в роли Деда Мороза и Снегурочки вручили сладкие призы детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

За отчетный период проведено расширенное заседание «Об итогах работы органов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних Торбеевского муниципального района Республики Мордовия в 2018 году, имеющихся проблемах и путях их решения в 2019 году». Проведены рабочие совещания по вопросам: «Организация временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время»; «Организация и проведение комплексной межведомственной операции Подросток-2019»; «Организация и проведение двенадцатой спартакиады Старты надежд»; «Организация и проведение месячника Неблагополучная семья».

Вся работа Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав строилась и проводилась во взаимодействии со всеми службами системы профилактики: органа опеки и попечительства несовершеннолетних администрации Торбеевского муниципального района, ПДН ММО МВД РФ «Торбеевский», педагогическими коллективами общеобразовательных школ, колледжа мясной и молочной промышленности, ГКУ «Социальная защита по Торбеевскому району РМ (межрайонная)», отделом по делам молодежи физкультуры и спорта, фельшерско-акушерскими пунктами сельских поселений и районной больницы.

Несмотря на большую разноплановую и постоянную работу по профилактике правонарушений, есть недостатки и упущения. В 2019 году на территории Торбеевского муниципального района несовершеннолетними совершено 6 преступлений (5 преступлений - 1 несовершеннолетний, 1 преступление – 2 несовершеннолетних).

Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав Торбеевского муниципального района считает, что органам и учреждениям системы профилактики безнадзорности и правонарушений необходимо усилить конкретную, персональную работу с несовершеннолетними и их родителями (законными представителями), искать новые нестандартные воспитательные решения, используя как традиционные, так и новые формы и методы просвещения, педагогической, правовой, медицинской, социально-психологической помощи в работе с семьями и несовершеннолетними, находящимися в социально опасном положении.

Реализуя приоритетные задачи, комиссия направляла свою деятельность на повышение координирующей, правозащитной, аналитической функции в решении проблем профилактики безнадзорности, правонарушений, преступлений и антиобщественных действий несовершеннолетних, защите прав детского населения.

Глава Торбеевского
муниципального района

С.Ф. Шичкин